



**RETURN BIDS TO:**  
**RETOURNER LES SOUMISSIONS À:**  
Réception des soumissions - TPSGC / Bid Receiving  
- PWGSC  
1550, Avenue d'Estimauville  
1550, D'Estimauville Avenue  
Québec  
Québec  
G1J 0C7

**SOLICITATION AMENDMENT**  
**MODIFICATION DE L'INVITATION**

The referenced document is hereby revised; unless otherwise indicated, all other terms and conditions of the Solicitation remain the same.

Ce document est par la présente révisé; sauf indication contraire, les modalités de l'invitation demeurent les mêmes.

**Comments - Commentaires**

**Vendor/Firm Name and Address**  
**Raison sociale et adresse du**  
**fournisseur/de l'entrepreneur**

**Issuing Office - Bureau de distribution**  
TPSGC-PWGSC  
601-1550, Avenue d'Estimauville  
Québec  
Québec  
G1J 0C7

<b>Title - Sujet</b> Réfection Bastion St-Louis	
<b>Solicitation No. - N° de l'invitation</b> EE520-173040/A	<b>Amendment No. - N° modif.</b> 002
<b>Client Reference No. - N° de référence du client</b> EE520-173040	<b>Date</b> 2017-04-03
<b>GETS Reference No. - N° de référence de SEAG</b> PW-\$QCM-032-17069	
<b>File No. - N° de dossier</b> QCM-6-39372 (032)	<b>CCC No./N° CCC - FMS No./N° VME</b>
<b>Solicitation Closes - L'invitation prend fin</b> <b>at - à 02:00 PM</b> <b>on - le 2017-04-11</b>	
<b>F.O.B. - F.A.B.</b> <b>Plant-Usine:</b> <input type="checkbox"/> <b>Destination:</b> <input checked="" type="checkbox"/> <b>Other-Autre:</b> <input type="checkbox"/>	
<b>Address Enquiries to: - Adresser toutes questions à:</b> Girard, Isabelle	<b>Buyer Id - Id de l'acheteur</b> qcm032
<b>Telephone No. - N° de téléphone</b> (418) 649-2847 ( )	<b>FAX No. - N° de FAX</b> (418) 648-2209
<b>Destination - of Goods, Services, and Construction:</b> <b>Destination - des biens, services et construction:</b> Bastion St-Louis, Ville de Québec	

**Instructions: See Herein**

**Instructions: Voir aux présentes**

<b>Delivery Required - Livraison exigée</b>	<b>Delivery Offered - Livraison proposée</b>
<b>Vendor/Firm Name and Address</b> <b>Raison sociale et adresse du fournisseur/de l'entrepreneur</b>	
<b>Telephone No. - N° de téléphone</b> <b>Facsimile No. - N° de télécopieur</b>	
<b>Name and title of person authorized to sign on behalf of Vendor/Firm</b> <b>(type or print)</b> <b>Nom et titre de la personne autorisée à signer au nom du fournisseur/</b> <b>de l'entrepreneur (taper ou écrire en caractères d'imprimerie)</b>	
<b>Signature</b>	<b>Date</b>

---

## AMENDMENT 002

### TITLE : Rehabilitation of the right and left sides of the Saint-Louis Bastion

Included in the present amendment:

1. Questions and Responses 13 to 19
2. Invitation to tender - Extension of closing date.
3. Addendum No. 2 - S02

---

### QUESTIONS ET RESPONSES:

**Question 13:** Access to the Citadelle is controlled by two traffic lights. As we will have to drive up the hill, will it be possible to install two additional temporary traffic light that would complement the existing lights?

**Response 13:** The Contractor will be responsible for the temporary traffic control and safety around the construction site. If the installation of temporary traffic lights is deemed necessary by the Contractor, he will request them in his signage plan and include the anticipated cost in his submittal. If the request is denied, the Contractor will comply with the provisions of the specifications and respect the existing traffic controls around the construction site without any additional cost.

**Question 14:** Will there be a provisional acceptance of the work at the end of Phase 1, i.e. on November 1, 2017?

**Response 14:** No. There will be no provisional acceptance of the work in November 2017.

**Question 15:** Amendment 001, question 12: Like the contractor who asked this question, we also believe that the information provided is not sufficient to calculate a price that is representative of the work requested as the latter is not detailed enough. We also believe that it would be fairer for all of the bidders to include and allowance in the bid documents. Please provide comments.

**Response 15:** The plans show the landscaping around the "Croix du Sacrifice" in the construction area (sodding and planting pit) The planting pit is to scale on the plans and a reconstruction detail is included. The specifications provides information on sodding, plant removal in the planting pit and the reconstruction of an irrigation system in the planting pit. We reiterate that the information provided is sufficient to allow the contractors to include a reasonable amount that they will be comfortable with in the price schedule.

**Question 16:** Section 01 35 43 – Appendix "Mitigation Measures for Environment Protection". Will the winning bidder fill out these forms daily or weekly?

**Response 16:** The environmental mitigation measures will be implemented for the entire duration of construction. However, the mitigation measures follow-up table in appendix of section 01 35 43 will be filled out biweekly.

---

**Question 17:** Section 04 03 07, item 1.3.1.6: We would like additional information regarding the scope of work.

**Response 17:** The elevation of the remains are shown on page S04 of the plans. These are remains of the masonry wall connecting the parapet to the back of the left and right face walls. The remains will be repointed over the entire height of the required excavation.

**Question 18:** At the elevation of the left wall shown on page S04 of the plans, the buttresses are nearly 4 m wide. On cross-section AA of page S08, the buttress is 1.2 m wide. Which width should be used?

**Response 18:** The new buttresses are not shown on the elevation on page S04. The existing buttresses are shown on the elevation on page S04 and they are not 4 m wide. The elevations on pages S04 and S03 are shown to help locate the existing buttresses..

**Question 19:** *Page S07, cross-section 7 and page S09, cross-section 4* - Would it be possible to indicate the size of the horizontal gap between the reinforcements bars to cut shown on the cross-sections mentioned above? This would allow for a more accurate evaluation of the cost.

**Response 19:** The horizontal reinforcement bars to be cut are 900 mm c/c. The vertical bars to be preserved are 400 mm c/c over the entire length of the right and left face.

---

INVITATION TO TENDER - EXTENSION OF CLOSING DATE:

Please note that the solicitation date has been delayed to April 11, 2017 at 2:00 PM.

---

**\*\*\* All other clauses and conditions remain unchanged \*\*\***

---

**Project n° :** R.081006.001 (TPSGC)  
**Project :** Restoration of Bastion St-Louis, Right & Left face  
**Date :** 2017-04-03

---

The following information supplements, modifies and/or supersedes the bid documents issued on March 03, 2017.

**STRUCTURE**

**Generality :**

- 1- For the construction of the core and new buttress, use limestone from Château-Richer.

Daniel Brochu, ing.  
# OIQ : 5007020  
DB/lb

---

**END OF ADDENDUM No. 2 – S02**

---